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Hirdetési díj:
Hivatalos hirdetéseknél minden azé ntán 
2 fill. Petit betűknél nagyobb, avagy 
dlszbetükkel, vagy kerettel ellátott hir­
detések térmérték szerint egy négyszög 
centim, ntán 8 fill. - Állandó hirdeté­

seknél árkedvezmény.

Amiről a fáma beszél.
— nov. 19.

Ellenzéki biokról beszél a 
fáma. Érdekes, hogy éppen ak­
kor beszél róla, amikor a parla­
ment őszi ülésszakra, kifogyha­
tatlannak látszó program mba fog­
lalt munkára ül össze. Egy hó­
nappal ezelőtt, amikor a kép­
viselőházat még nem várta ta­
nácskozásra előkészített anyag 
és amikor a delegációk bécsi 
működése különben is még lehe­
tetlenné tette a parlament buda­
pesti munkáját: akkor az ellen­
zéki hangok a munkahiány miatt 
panaszkodtak. Most pedig, amikor 
bőven várja a törvényhozás össze­
illését a feldolgozandó anyag: 
most ellenzéki biokról szól az 
ének, sőt a túlbuzgók már kés­
hegy ik menő harcot, sőt obstruk- 
ciót is emlegetnek.

Mikor még nem volt munka, 
csupa munkakedv volt az ellen­
zék. Most pedig, amikor munka 
van, ellenzéki blokkal s a munka 
megakadályozásával fenyegetőz­
nek. Még jó szerencse, hogy a 
fenyegetéstől nincs miért meg­
ijedni. Láttuk már azt az ellen­
zéki blokkot más néven, más 
terjedelemben, más módon föl­
fegyverkezve. Akkor sem tudott 
semmire sem menni. A mai alak­
jában pedig éppen nem veszélyes. 
Vagy meg sincs az a biok, ha­
nem csak azok emlegetik, akik 
szeretnék, ha lenne. Vagy, ha 
meg van, félreértés szülötte. — 
Akik alakították, talán a saját 
párthíveik szűk csoportjának ál­

mait nézik a közvélemény meg­
nyilatkozásának.

Mert az igazi nemzeti köz­
véleménynek ma a legkisebb 
gondja is nagyobb annál, van-e 
ellenzéki biok és ha van, kikből 
áll, miért alakították. A magyar 
nemzet közvéleménye csak alig 
néhány hónappal ezelőtt adta le 
vótumát. Az eredmény akkor az 
volt, hogy abból a többségből, 
mely ellenzék nélkül sem tudott 
egy álló esztendeig dolgozni, 
ellenzéki biok, vagy biok nélkül 
való ellenzék lett. A nemzet bi­
zalma pedig azt a pártot ültette 
be a hatalomba, mely a munkát 
irta zászlajára. A magyar nemze­
tet rosszul ismerik azok, akik 
azt találják hinni, hogy megvál­
toztatja vótumát ilyen hamar, 
minden indok nélkül, sőt éppen 
abban a pillanatban, melyben az 
uj többség gyakorlati érvényesí­
tésébe fog a munka amaz alap­
elvének, mely zászlaját diadalra 
segítette.

A magyar nemzet is, a nem­
zeti munkapárt is szívesen látja 
az ellenzéket. Hiszen a koalíció 
legszélesebb látkörü vezérei is 
éppen annak tulajdonítják rend­
szerük gyors szétmorzsolódását, 
hogy ellenzék hiányában minden 
parlamentáris diadal, minden győ­
zelmi „gloire* nélkül volt kény­
telen megtenni sivár pályafutá 
sát. Ha most lesz ellenzék és ha 
ez akár gyengeségével fogja a 
többséget győzelmekhez segíteni, 
akár makacs erőszakkal fogja 
megnehezíteni a munkát és ez 
zel a közvéleményt magától még 
jobban elidegeníteni: a kormány­

nak és pártjának mindenképpen j 
jobb lesz, ha van, mintha nem 
lenne.

De a nemzetnek és a pártér­
dekek fölött álló közérdeknek 
nem ellenzéki biokra van szük­
sége, nem alkotmányos mázolatu 
birokversenyekre, hanem minde­
nekelőtt és mindenekfölött mun­
kára, alkotásokra, mulasztások 
pótlására, uj utak építésére, uj 
épületek megalapozására. Ebben 
pedig együtt működhetik a több­
ség és ellenzék egyaránt. És 
ehez még biok sem kell, sem 
obstrukció, sem jelszavak. A kor­
mány megtette a magáét. Ahol 
eddig alkalma volt a cselekvésre, 
ott helytállt a programmjáért. A 
parlament előtt is helytállt érte, 
amikor arról gondoskodik, hogy 
impozáns és produktív munka­
tömeg várja az őszi ülésszakot. 
A nemzeti munkapárt is híven 
kitart a kötelessége mellett. — 
Munkára készen várja feladatait. 
Csak az ellenzék beszél biokról, 
harcról, obstrukcióról. Pedig job­
ban tenné, ha ő is munkára 
szánná magát. Mert az a parancs, 
amelyet a nemzet a többségnek 
a maga vótumában adott, ott, a 
hol igazi alkotmányosság van, a 
kisebbséget is kötelezi. Különö­
sen az olyan kisebbséget, mely 
számol a jövővel.

Torkig vagyunk már azzal a 
parlamenti fenegyerekeskedéssel, 
melynek emlőin — haj, még csak 
a közelmúltban — jelentéktelen 
s szürke közkatonák országos 
nagyságokká nőtték ki magukat. 
A bosszú s annak tudata, hogy 
minden, a bársonyszékektől a leg­

utolsó őrszemi állásig minden el­
veszett, nem lehet fegyver an­
nak a munkának ellenében, mely 
komoly eredményeket akar. Azo­
kon az időkön, amikor néhány 
cifra szóval meg lehetett mér­
gezni a nemzet akaratát, már 
jóval túl vagyunk és sokkal ke­
gyetlenebb sulylyal nehezedik 
ránk az élet, semhogy munkának 
és a nemzet javát szolgáló harc­
nak vehetnők az ellenzéki fene- 
gyerekeskedést. Mindenfelől ne­
héz sebektől vérzik az ország s 
a nagy s egzisztenciális kérdé­
seknek még egész sora van előt­
tünk, melyeket meg kell oldania 

I a parlamentnek. S az a többség, 
mely a kormány háta mögött ül, 
arra kapott a nemzettől meg­
bízatást, hogy dolgozzék komo­
lyan s a nemzet érdekében való 
tudatossággal. A munka hát,, ami 
földolgozásra vár, nem csak azt 
követeli, hogy a parlament dol­
gozzék, de meg követeli azt is, 
hogy az ellenzék amolyan bánya­
veti „csak azért is“-sel ne álljon 
a munka elébe. S- ha a nemzet 
akaratából, a munkapárt melletti 
állásfoglalásából ezt nem tudná 
az ellenzék kiolvasni, nem ütód- 
jék akkor majd meg azon, ha a 
munkapárt energikusan s nem 
éppen keztyüs kézzel szorítja rá 

| a kötelezettségeire. Az életet 
| megakasztani nem lehet, az élet 

nem mókázik és igazán keveset 
törődik azzal, hogy ellenzéki 
urak obstrukciós babérokhoz jus­
sanak: már pedig az élet mun­
kát — komoly s eredményes 
munkát követel tőlünk.

A ZEMPLÉN_ TÁRCÁJA.
A próbatétel.
Piladeltiában történt. Percy Aster 

csodás szépségű kertjének terraszán. 
Meleg nap volt, de az alkonyattal 
enyhe, nedves szellő keletkezett, mely 
magával hozta a rózsák és szegfűk 
kábító illatát. Miss Judith Aster a 
hintaszéken végigdőlve, a sáfrány- es 
biborszinü égboltra tekintve hallgatta 
a mellette ülő Charnay gróf csevegé­
sét. Értékes irlandi csipke ékesítette 
fehér vászonruháját, mely csak fehér- 
cipős lábainál bővült ki, mint egy 
megfordított virágkehely. Nem lehe­
tett szépnek mondani, szabálytalan 
vonásai, kissé nagy szája és erős álla 
volt. 1 ,

Charnay szavaira érdes hangon 
válaszolgatott, erősen hangsúlyozva
minden szótagot. , ..

Lérnee de Charnay grófnak nt- 
kás haja volt, kissé gyűrött szem­
pillái alól élénk tekintet villogott, ma­
gas, sovány alakjának egész megje­
lenése a sokat élt nemzedékek k 
elegánciáját, választékos modorát árul­
ta el. Mig Párisról beszélt, a szín­

házakról, az ottani életről — magá' 
ban sorsára gondolt, mely őt ide 
Filadeifiába vetette, hogy a büszke 
Amerika cukorkirálya, Percy Aster 
leányának tegye a szépet Harmincöt 
éves korában eltékozoha az apai örök­
séget, tönkretett két nagybácsit, egy 
nagynénit s egy reggelen arra ébredt, 
hogy előszobája telve van ordítozó 
hitelezőkkel. Egy pillanatig a végsőre 
gondolt, egyedül volt a világon, tá­
voli rokonai nem igen búsultak volna 
halálán. De megvetette az öngyil­
kosságot, rossz játékosoknak való 
megoldás ez 1 Inkább főhitelezőjére, 
Isaac Dietrichre hallgatott, ki azt ta­
nácsolta neki, aranyozza meg Ame­
rikában a Charnay-ak kopott címerét. 
Isaac Dietrich üzleti összeköttetésben 
állt Percy Asterrel, tudta, hogy bo­
londja a nemességnek s ha a gróf 
ügyes, az apa és leány hamarosan 
hálóba kerülnek.

Szívélyes fogadtatásban részesült 
s két hét óta mindennap egv órát 
beszélgethetett Judith Asterrel. Őszin­
tén szólva, nem igen barátkoztak meg. 
Judith kimérten viselkedett, mintha 
gyanakodnék. Charnay meg kényel­
metlenül érezte magát e túlságosan 
őszinte, élénk leánynyal szemben. Ma 
azonban Miss Judith barátságosabb'

nak látszott s a szokottnál többet, 
kedvesebben mosolygott. Charnay át- 
érezte ez óra kedvező voltát és bur­
kolt szavakban tette meg vallomását. 
Meglepetés nélkül fogadták a dolgot. 
Miss Judith pár pillanatig némán te­
kintett rá.

— Charnay grófnő — mondta. 
— Nem hangzik rosszul...

— Remélhetek ?
Hevesen föléje hajolt. A leány 

egy mozdulata visszatartotta:
— Ó, még nem mondtam sem­

mit ... Apám beszélt önről... Szíve­
sen venné e házasságot . . .

— És ön, Miss Judith ?
— Én még nem tudom ... Ön 

annyira más fajból származik, hogy 
szinte félek. Mi becsületesek vagyunk, 
erélyesek, mondhatnám: durvák. Önök 
ravaszok s annyi külső bájjal ren­
delkeznek, hogy igazán nem tudjuk, 
mi rejtőzik alattok. Meg aztán, nem is 
tudom, hihetek-e a szavainak ?

— Hinnie kell, Miss Judith, ha 
mondom, hogy szeretem.

— Két hete ismer mindössze.
— Egy francia még ennél rövi- 

debb idő alatt is lángra lobban. De 
hogy bizonyítsam be? Tegyen pró­
bára 1

— Ez az 1 Próbára teszem —

mondta Miss Judith tapsolva. Pilla­
natig gondolkozott, majd hirtelen igy 
szólt: — Megvan. Ön két hónapot 
tölt az atyám műhelyében . .. Azt 
akarom, hogy az uramnak ne csak 
címe, de intelligenciája, energiája is 
legyen és megmutassa, hogy nem 
veti meg az őseim mesterségét. Rend­
ben van?

Lérnee de Charnay-nak nem na­
gyon tetszett a dolog, de hirtelen 
maga előtt látta Isaac Dietricht s 
többi hitelezőjét, meg Miss Judith 
szemtelen bizonytalansággal nézte vé­
gig — hát kijelentette:

— Rendben van.
Percy Aster ép arra jött. A leá­

nya hamarosan fölvilágosította a tör­
ténetek felől. Másnap háromszáz frank 
havi fizetéssel lépett be Charnay gróf 
jövendő apósa üzletébe.

Az első nyolc nap keserves kínok 
közt múlt el. Sokat gondolt a sze­
gény gróf Judith millióira és kegyet­
len hitelezőire, hogy kitartást, bátor­
ságot merítsen. Majd változást észlelt 
magán. Uj világ nyílott meg előtte, 
uj ember lett. Az óriási gyárak, az 
ott foglalatoskodó munkások tömege 
megmutatták neki előző élete üres 
céltalanságát és bámulni kezdte Percy 
Astert, aki e nagy müvet erős kezei-
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Közgyűlés a városházán. — A vándortárlat 
és a város. — A napipíac elhelyezése.

— nov. 19.
Csütörtökön a város tanácster­

mében közgyűlésre jöttek össze a vá­
ros urai és kénytelen-kelletlen foglal­
koznak kellett azzal a hosszujáratu 
problémával, amivé növi ki hovato­
vább magát a piackérdés. Es lármás 
és izgalmas jelenetek után nem ma­
radt más hátra, minthogy beletörőd­
jék — egyelőre csak ideiglenesen 
a megváltozhatlan rosszba. Az tény 
és bővebb vitatásra nem is szorul, 
hogy szerencsétlen dolog volt felvinni 
a napipiacot a tűzoltó-laktanya mel­
letti térre. Ez azonban még nem ok 
arra, hogy a napipiacot — mint azt 
a pénzügyi bizottság javasolta, ezrekre 
rugó költséggel és csak ideiglenesen íevigyük a Vörös ökör udvarára. A 
Vörös ökör mindenképen — gazda­
sági és helyrajzi szempontból egy­
aránt — alkalmas arra, hogy oda kerül­
jön a napipiac. De a súlyos ezrekre 
rugó befektetésnek, amivel a Vörös 
ökör átalakítása járna, csak akkor 
van értelme, ha véglegesen ott ma­
rad a Vörös ökörben a napipiac. — 
Ideiglenes megoldások nem vezetnek 
célra és a város anyagi ereje ellen 
törnénk, ha lehozzuk nagy költség­
gel a napipiacot a Vörös ökörbe, csak 
azért, hogy egy fé> év múlva — új­
ból nagy pénzek árán — máshova 
vigyük esetleg. A végleges megoldás 
hathat csak gyökerekig ható orvos­
lással és minden más irányú ekszpe- 
rimentálás csak ezrekre rugó meg­
terhelést és nem megoldást jelent.

Kicsinyesnek és a városhoz mél­
tatlannak tartjuk azokat a skrupulu- 
sokat is, melyek útját kívánják akasz­
tani, hogy 5—600 korona erejéig is- 
tápolhassa a város nagy céljaiban a 
vándortárlatot. A kultúra mindenek 
előtt való és a képviselőtestületnek 
elől kell járnia a példaadásban: az a 
néhány száz korona nem fog már 
tönkre tenni minket és azok az igye­
kezetek, amelyek életre hívták a ván­
dortárlatot, joggal számítanak a város 
áldozatkészségére. Pláne, amikor az 
az áldozatkészség a kultúrával s ön­
magukkal szemben való kötelesség és 
előfeltétele annak, hogy minél diadal­
masabbá izmosodhassák a magyar 
kultúra.

Részletes tudósításunkat a kö­
vetkezőkben adjuk:

Napirend előtt.
Szokatlanul népes volt és izgal­

masan, fokozott érdeklődés mellett 
vette kezdetét a város csütörtök dél­
utáni közgyűlése. Délután 3 órára 
már zsufolásik megtelt a nagyterem

városatyákkal és hangos zsivajjal, a 
tárgysort pro és kontra vitatva meg, 
ment neki a t. képviselőtestület a ta­
nácskozásnak. Dr. Reichard Salamon 
polgármester megnyitva az ülést, több 
napirend előtti bejelentéssel szolgált. 
Röviden érintette azt a nagy gazda­
sági érdeket, mely az osztrák-magyar 
bank fiókjáért való fokozott küzde­
lemre kell, hogy inspiráljon minket 
és konstatálta, hogy érdemes s jelen­
tős munkát végeznek azok, akik a 
bankfiókot Sátoraljaújhelybe akarják 
hozni. Javasolja, hogy a képviselő- 
testület által a bankfiókért való akció 
előkészítésére már régebben kiküldött 
bizottság hatalmaztassék feí, hogy a 
vasárnapi értekezlet megbízottjaival 
együttesen tehesse meg a szükséges 
lépéseket. Grünbaum Simon kifejti, 
hogy nemcsak szóval s szavazattal, 
de tettel is agitáljon minden képvi­
selőtestületi tag a bankfiók felállítása 
mellett. Szükségesnek tartja, hogy a 
városi bizottság csatlakozzék az érte­
kezlet kebeléből kiküldött bizottság­
hoz s a két bizottság együttesen ké­
szítse elő az akciót. Halász József és 
dr. Grósz Dezső hozzászólásai után, 
a közgyűlés mindkét javaslatot elfo­
gadta.

A polgármester — a közigazga­
tási bizottság legutóbbi ülésén elhang­
zott jelentésekkel kapcsolatban - 
előadja, hogy a múlt hónapban a 
restanciák száma nagy volt, de ez °^“ 
nan eredt, hogy Gáthy Géza halálá­
val gazdátlanul maradt ügy darabokat 
a két tanácsos között kellett felosz- 
tani s az ©gyik tanácsos 91, a másik 
meg 432 darabot kapott, ami oly nagy 
szám, hogy érthetően zavarta meg az 
ügydarabok hátralék nélkül való fel­
dolgozását. Az adóügyosztály is nagy 
hátralékkal dolgozott, amennyiben 
Gecsei Jenő adóügyi tanácsos hosz- 
szabb időn át betegeskedett és az 
egyik jegyző, Kelemen Miksa meg 
katonai kötelezettségeinek tett eleget. 
A vágóhídnak vízvezetékkel és vil­
lanynyal való ellátására már megté­
tettek a lépések, a költségvetések is 
beérkeztek már a tanácshoz s gon­
doskodás történt odavonatkozóan is, 
hogy a sertésvágóhíd mielőbb rend- 
behozassék.

Majd felhatalmazást kért a pol­
gármester, hogy az Ujhelyben időző 
tárlat képeiből a képviselőtestület né­
hány hozzáértő tagjának részvétele 
mellett 500—600 korona erejéig ve­
hessen egyet. A kultúra támogatásá­
ról van szó s a nemes cél elől — 
akármilyen siralmas is az anyagi 
helyzete — Ujhely sem zárkózhatik 
el. Dr. Grósz Dezső arra való uta­
lással, hogy a város semmilyen fö­
lösleges terhet nem bir meg s bár­
mennyire sajnálja is, hogy a város a

tárlat igyekezeteit ilymódon nem se­
gítheti elő,a képvásárlásnak ellene van. 
Némethy Bertalan, dr. Erényi Manó 
s dr. Nagy Arthur a képvásárlás 
mellett argumentáltak. A polgármes­
ter bezárva a vitát, kijelentette, hogy 
azon meggyőződésben tette meg szavait 
hogy azok helyesléssel fognak találkoz­
ni. Napirend előtti indítványról lévén 
szó, szavazást nem provokálhat. De 
megnyugtatja a képviselőtestületet, fog 
módot találni arra, hogy a tárlat si­
keressége érdekében, a kellő lépések 
a város részéről is megtétessenek.

S végezvén a napirend előtti dol­
gokkal, a képviselőtestület áttért az 
izgalmas, hosszúra nyúlt vitákat Ígérő 
tárgy sor letárgyalására.

Személyi ügyek.
Dókus Gyula alispán leiratilag 

közölte a képviselőtestülettel, hogy 
Arnóthfalvi Emil pénztári ellenőrt a 
fegyelmi határozat épségben tartásá­
val állásába visszahelyezi és felhívta 
közgyűlést, hogy a határozatot foga­
natosíttassa. A képviselőtestület tu­
domásul vevén az alispán határozatát, 
elrendelte, hogy Arnóthfalvy helyez­
tessék vissza az állásába és felhatal­
mazta a polgármestert, hogy az el­
lenőri teendőkkel megbízott Szétsényi 
Lajost — miután megbízatása az Ar­
nóthfalvy visszahelyezésével tárgyta­
lanná vált — a számvevői hivatalhoz 
ossza be. Rakmányi Jenő gazdasági 
tanácsos, h. pénztárnok azzal a ké­
relemmel fordult a képviselőtestület­
hez, hogy a pénztárosi teendők ellá­
tása alól mentse fel és helyezze visz- 
sza a tanácsosi állásába. Dr. Lich­
tenstein Jenő utalt arra, hogy a pénz­
tár ellátása egyik legfontosabb ténye 
a városi adminisztrációnak s Rakmá- 
nyi oly lelkiismeretesen s annyi pon­
tossággal látja el a pénztárosi teen­
dőket, hogy egyenesen városi érdek, 
hogy — alkalmas helyettes hiányá­
ban általános tisztujitásig ott marad­
jon. Jelenek Ádám konstatálja, hogy 
Rakwányi azzal a megkötéssel fogadta 
el a helyettesítést, hogy az általános 
tisztujitásig viseli is majd a pénztá­
rosi teendőket. A szavát állnia kell, 
annál is inkább, mert a város most 
nem tudná — hacsak ideiglenesen is
_ alkalmas emberrel betölteni a
pénztárosi állást. Némethy Bertalan 
az adminisztráció zavartalan menete 
és a hivatalnoki felelősség teljessége 
érdekében kívánatosnak tartja, hogy 
Rak mányi a tisztujitásig tovább ve­
zesse a pénztárt. A képviselőtestület 
ilyen értelemben hozta is meg a ha­
tározatát. A nsplplao.

tálán, dr. Haas Bertalan, Matolai 
Etele, Jelenek Ádám, Bettelheim Sán­
dor, Schwarczbarth Lipót, Schiller 
Kálmán, dr. Lichtenstein Jenő, dr. 
Grósz Dezső, Halász József, Hericz 
Sándor, Kérószy Gyula, Izsépy István 
és Alexander Vilmos vettek részt, a 
képviselőtestület elvetette a Vörös 
ökörbe való áthelyezés tervét. A kép­
viselőtestület osztatlan egyértelmű­
séggel vallja, hogy a napipiac jelen­
leg rossz helyen van, de a Vörös 
ökörbe való ideiglenes áthelyezés 
olyan horibilis költségekkel járna, a 
mikkel aligha érne fel az ideiglenes 
segítség. Addig tehát, mig a piac 
végleges elhelyezésének kérdését prak­
tikusan és a város érdekeivel számot 
vetve megoldani nem tudja, a napi­
piacot meghagyja a jelenlegi helyén.

Ugyancsak itt említjük meg, 
hogy a képviselőtestületnek azon ha­
tározata ellen, melylyel felhatalmazta 
a pénzügyi bizottságot a napipiac 
hovahelyezésének megvitatására, közel 
kétszáz polgár — Bessenyei István­
nal és Matolai Etelével az élükön — 
felebbezést adtak. A csütörtöki köz­
gyűlésen Matolai Etele kijelentette, 
hogy téves információ alapján irta alá 
a felebbezést, amennyiben azt hitte, 
hogy a képviselőtestület már elhatá­
rozta a napipiacnak máshova való 
áthelyezését és 6 csupán ezt a hatá­
rozatot kívánta megfelebbezni. To­
vábbá bejelentette a polgármester, 
hogy a napipiacnak a jelenlegi he­
lyére való áthelyezése — minden el­
lenkező híreszteléssel szemben — 5000 
koronába került.

A finálé.

És általesvén a tárgysor izgal­
masabb pontjain, egyszerre üres lett 
a tanácsterem. Hanyathomlok siettek 
tovább a városatyák és csak néhány 
ember jelenlétében értük be a finálét. 
Bényey Dánielnek évi 240 korona 
lakbért szavazott meg a közgyűlés és 
tudomásul vette a november 5-dikén 
megtartott házi pénztárvizsgálatról 
szóló jegyzőkönyvet. A tárgysor fel­
dolgozatlanul maradt töbt i pontjait 
legközelebb veszi majd tárgyalás alá 
a képviselőtestület. A közgyűlés d. u. 
fél 7 órakor ért véget.

ben tartotta, intézte, vezette. Szóval 
örömet, megelégedést, életcélt talált 
a munkában. Percy Aster melegen 
üdvözölte és Miss Mary Johnson, a 
szobájában dolgozó gépirókisasszony, 
legkedvesebb mosolyával jutalmazta. 
Miss Mary finom, szőke, rózsás, haj­
nalban nyíló, ragyogó virághoz ha­
sonlított. Mellette megfeledkezett Miss 
Judithról, a milliókról, a hitelezőkről.

Amikor két hónappal később Miss 
Astemél jelentkezett, a leány az illa­
tos terraszon fogadta. Amint meglátta, 
tapsolt kezeivel és igy kiáltott fel.

— Látom, sikerült a próba! Úgy 
örülök...

De a fiatalember zavartan, ha­
bozva állt ott. Miss Judith maliciózu­
san mosolygott:

— Édes barátom, nem meri be­
vallani ... Nem lesz belőlem sohasem
Charnay grófnő...

A férfi némán hajtotta meg fejőt.
A leány folytatta:
— Nagyon jól van ez igy • •. 

taflza van, hogy elveszi azt a bájos 
k!s Mary Johnsont, akit szeret s aki 
magát víszontszereti . . .

Charnay csodálkozva nézett a
leányra.

— Azért fogadom önt, hogy az 
apám kívánságát teljesítsem, de tud­

tam, hogy mit teszek, amikor önt ki 
küldtem az életbe ... Nem szerettük 
egymást s milyen házasság lett volna 
ebből... így meg boldog lesz ön is... 
én meg hozzá megyek az unokatest­
véremhez, Joe-hoz, ki már két éve 
szeret.

Kissé elpirult.
— S ha a próba nem sikerül, ha 

olyan maradtam volna, mint eddig ?
— kérdezte de Charnay.

— Találtam volna kibúvót! De 
ön becsületesen viselkedett. Köszönöm.

Kezet szorítottak.
— Isten veled, Páris 1.. . Vias­

kodjatok, hitelezőim 1... Az ón bol­
dogságom itt van, itt maradok ! ...

— Nos, — kérdezte Percy Aster
— megegyeztetek ?

— Igen, atyám. Charnay gróf ur 
ép most jelentette be nekem, hogy 
eljegyezte Mary Johnsont. • • Meg­
engedi, hogy én is bejelenthessem az 
enyémet Joe-val ?

— ö — mondta Percy Aster, 
kissé megrökönyödve. Majd végig 
nézve rajtuk, erősen kezet szorítva 
velük, nyugodtan mondta.

— Áll right!...
Louis Psyen.

Hosszas kálváriát jár a város a 
napipiaccal. A régi helyéről felvitte 
a tűzoltó-laktanya melletti térre és 
most az élet győz meg minket arról, 
hogy rosszabb, szerencsétlenebb helyre 
nem is kerülhetett volna a napipiac. 
Kívül esik a mindennapos ipari és 
kereskedelmi forgalom s ellenére van 
minden kényelmi szempontnak: a 
vásárló közönség — épp a rossz el­
helyezés folytán — megcsappant, a 
vidéki árusok is kisebb számmal jön­
nek hát be a városba és ez a fonák, 
tarthatlan állapot — amellett, hogy 
fokozza a piaci árakat — keserves 
sulylyal szorítja egyre szükebb körre 
a forgalmat is. Közel ötszáz polgár 
aláírásával egy memorandum került 
a képviselőtestület elébe s a memo­
randum arra kéri a várost, hogy ha 
akárhova is, de feltétlenül vigye el a 
napipiacot a tűzoltó-laktanya mellől. 
A képviselőtestület megbízta a pénz­
ügyi bizottságot, hogy egészítse ki 
magát szakemberekkel és az érdekelt­
ség meghallgatása után, tegyen majd 
javaslatot a napipiaonak hovavaló 
helyezésére vonatkozóan. A bizottság 
hétfőn délután össze is ült és Ale­
xa nder Vilmos indítványára -— mint 
azt már megírtuk — elhatározta, hogy 
a napipiacnak a Vörös ökörbe való 
ideiglenes áthelyezését fogja javasolni 
a képviselőtestületnek. A csütörtöki 
közgyűlés foglalkozott a kérdéssel és 
egy szenvedélyes, lármás vita után, 
melyben Rose József, Némethy Bér-

A FÓRUMRÓL.
A jövő héten vá- A vármegye törvény- 
laszt a vármegye, hatóságának rendel­
kezéséhez mérten, szerdán Zemplén- 
vármegye közönsége az urnák elé já­
rul és élve alkotmányos jogával, újon­
nan választ 152 törvényhatósági bi­
zottsági tagot. Hatvanöt választóke­
rületben zajlik majd le a küzdelem 
és néhány nappal a választás ténye 
előtt, már is halljuk az ellenzéki riadó­
kat. Csupa harci készülődés mindenik 
oldal és izgalmasan, vállvetett buz­
galommal készülnek a nagy aktusra. 
S mi itt konstatálni kívánjuk, hogy 
egy szempont lehetséges csak, mely 
azután irányt kell, hogy szabjon az 
akaratoknak s ez: a vármegye ér­
deke. A kicsinyes viszketeg, mely a 
maga érdekeinek a megnövelését ke- 

i resi a megyebizottsági tagsággal 
ugyanúgy, mint a pártérdeknek min­
den más szempont mellőzésével való 
hajszolása nem kaphat helyet a fó­
rumon : a közérdek a legfőbb ur és 
visszaélünk minden jogunkkal, ha 
azoknak nem a közérdek javára szer­
zünk érvényt. Munkás, küzdelmes 
idők előtt állunk és sokszorosan szük­
ség van minden erőre,mely a közjót kí­
vánja munkálni. Keserves tanulsá­
gokkal szolgál a múlt és a felada­
toknak egész sorát hozzák már a leg­
közelebbi idők. Össze kell hát forr­
nunk a közérdekekért való küzdel­
mekben és ennek a ténynek a han­
goztatásánál mi nem tudunk igazabb 
beharangozót adni a szerdai napnak. 
Nagy s nemes hivatása van a tör­
vény hatóságnak ős úgy válassza meg 
a vármegye a maga mandaturiusait, 
hogy munkakész, önzetlen és a köz­
érdekekért való harcra elszánt férfiak 
kapjanak helyet a fórumon. S ha ez
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a szempont fogja irányítani szerdán 
az elhatározásokat s ha ennek a szem­
pontnak jegyében öltenek majd testet 
a választási eredmények : akkor csak 
a békés, eredményes munkát s a közjó 
becsületes szolgálatát várhatjuk a re­
konstruált törvényhatóságtól.

A pénzintézetek zem- Osztatlan s élénk 
pléni szövetsége. érdeklődés várja a 

zemplénmegyei bankok holnapi gyű­
lését. A zemplénvármegyei egyesület 
megalakításával a pénzintézetek or­
szágos szövetsége egy újabb erőfor­
ráshoz jut és csak fokozódik annak a 
munkának az intenzivitása, melylyel 
a szövetség egyfelőlről a pénzintézeti 
érdekek védelmében, másfelőlről meg 
a hazai hitelviszonyok rendezésének 
munkájában esztendők óta elől jár. 
Nagy s az egész országot átfogó tö­
mörüléssé nőtte ki magát a szövet­
ség és az érdemei mindenfelőlről 
Őszinte és lelkes értékelésre találnak. 
Az érdem javarészét lehetetlen elvi­
tatni dr. Hantos Elemér, országgy. 
képviselőtől, a szövetség igazgató­
jától, aki fáradhatatlan agilitással, 
buzgóan dolgozik a szövetség érde­
keinek a diadalrajuttatásán. S az a 
szívélyes viszony, mely Ujhelyhez 
fűzi s amelynek nem egyszer kaptuk 
már tanúságát azzal, hogy gazdasági 
igyekvéseinkben a legjobb indulattal 
kívánt a segítségünkre lenni, garan­
ciája annak, hogy az osztrák-magyar 
bank fiókjáért való akciónkban ma­
gunk mellett találjuk majd a szö­
vetség és a dr. Hantos Elemér mun­
kásságát.

A holnapi alakuló gyűlés egyéb­
ként a már megállapított programra 
szerint fog lefolyni. Dr. Hantos Ele­
mér s dr. Várady Zsigmond orsz. 
képviselők, Deák Gyula, a Kassai 
takarékpénztár igazgatója, Eadó Béla 
a pénzintézetek országos nyugdijegye- 
sületének igazgatója és dr. Bessenyey 
Zenó sárospataki főszolgabíró fognak 
előadásokat tartani az alakuló gyűlé­
sen, mely délelőtt tiz órakor a vá­
rosháza nagytermében Meczner Gyula 
főispán elnöklete alatt folyik majd le. 
A gyűlés iránt mindenfelőlről élénk 
érdeklődés nyilvánul és nagyszámmal 
történtek jelentkezések a gyűlést kö­
vető banketten való részvételre is.

A cigányügy rende- Rengeteg energia 
zéee és Tőketerebes. forgácsolódott már 
szét és ezer igyekvés volt meddő 
a fölött a kérdés fölött, hogy miképen 
rendeztessék a hazai cigányügy. Min­
den akció hiábavalónak bizonyult és 
most — a viszonyok súlya alatt — 
Tőketerebes lát hozzá, hogy rendezze 
valamiképen a maga cigányügyét. 
200 cigány lakik Terebesen és a Tulipán 
szövetség ottani fiókja most hozzá­
látott, hogy rendet teremtsen a rakon­
cátlan faraó-ivadék között. A fiók — 
a diszelnöknő; gróf Andrássy Gyulánó 
és Szladek Károly községi biró in­
dítványára — a szövetség 3700 kor. 
készpénzkészletét átadta a községnek, 
hogy rendezhesse a cigányügyet. A 
lelkes igyekvésü grófnő meg felaján­
lotta a cigánycsaládok elhelyezéséül 
szolgáló házak építéséhez szükséges 
területet és téglát, azzal a megkötés­
sel, hogy minden házikó 50 Q-ölnyi 
területen építendő. A cigánygyerekek 
kiruháztattak és be lettek íratva az 
iskolába, a szülék meg, akik csak 
úgy, bagóhiten éltek eddig, anyakönyv­
vezető elé mentek.Megbízást adott a ne­
mes grófnő arra is, hogy a cigányok az 
uradalomban felesföld művelésére szo- 
rittassanak és gondos orvosi vizsgálat 
alá esvén a füstös képű népség, a 
betegje kórházba került. Az akció, 
mely gyökerében akarja rendezni a 
tőketerebesi cigányügyet, ilyenformán 
szokatlanul széles keretek közt indult 
meg s tán sikerre is fog vezetni: 
hiszen ami a komoly ankéteknek és 
a zord paragrafusoknak nem sikerül, 
az könnyen sikerülhet a nemesen érző, 
minden filantrópiáért hevülő asszonyi
léleknek.

B népszámlálás.
Figyelemreméltó szempontok. —

— nov. 19.
Uj év első napján útnak indul­

nak a népszámláló biztosok s a sok 
szinü s számláló lapoknak elkeresz­
telt kis cédulákkal fölszerelten, látnak 
majd hozzá, hogy a törvény értelmé­
ben összeírják az ország lakosait. — 
Végső következésében összegezni fogja 
a sok felé ágazó nagy munka : a nép- 
számlálás, hogy az utolsó tiz évben 
milyen változásokon ment keresztül 
Magyarország. Szaporodtunk-e? Gya­
rapodtunk-e gazdaságban ? Több lett-e 
a kereskedő és az iparos ? Sőt azt is 
meg fogjuk pontosan állapíthatni, 
hogy hány ezer tisztviselővel van je­
lenleg többje az országnak, mint volt 
tiz évvel ezelőtt. Bizony szomorú 
statisztika lesz az. A „nemzetidnek 
nevezett koalíciós kormány, hogy a 
hálát leróhassa támogatóival szemben, 
mert letagadhatatlanul hálásak voltak 
a koalíciós urak, a hivatalnoki kart 
megkétszerezte oly annyira, hogy a 
jelenlegi kormány az elődje által 
hozott ingyenes népoktatási törvény 
életbeléptetéséhez szükséges kárpót­
lást alig-alig, nagynehezen tudja csak 
fedezni. Azt is megtudjuk majd, hogy 
hány diplomás emberrel van több az 
országban, csak az a baj, hogy nem 
tudhatjuk majd meg, hogy hányán 
koplalnak állás hiányában és hány 
ügyvéd maradt kliens nélkül.

Különös fontossággal bírnak azon­
ban a népszámlálás adatai reánk, 
magyarokra nézve abból a szempont­
ból, hogy mennyivel szaporodott a 
magyarság és főképpen mennyivel 
szaporodott a nemzetiségek lakta vi­
dékeken. Ez lehet csak a legfőbb s 
legjelentősebb célja a nagy aktusnak.
A múlt hó utolsó napjaiban itt járt a 
belügyi kormány küldöttje és a vár- 
megyeháza nagytermébe összehivatta 
azokat a tisztviselőket, akik az uj év 
beálltával 3—4 korona napidij elle­
nében 10 napon keresztül a város 
minden zeg-zugát föl fogják keresni 
s egy szakelőadás keretében oktatta 
ki őket a számláló cédulák kitölté­
sére és arra, hogy miként értelmez- 
tessenek az egyes rovatok.

Nem tudom azonban, vájjon nem 
kerülte-e ki az illetékes körök figyel­
mét az a körülmény, ami a cikkem­
nek tulajdonképpeni tárgya s amelyre 
ráakarom terelni a figyelmet. Azt hi­
szem, nem lesz felesleges munka: 
a gyakorlati élet diktálja s nem sza­
bad, hogy elkerülje a figyelmet. — 
Tudvalevő dolog, hogy az ország felső 
vidékén, főképpen a határon, sőt saj­
nos sok magyar vidéken is, mózes 
vallásu polgártársaink egy része — fő­
képp az idősebbje — nem beszél 
magyarul, de egy olyan nyelvet hasz­
nál, amely tót vidéken csak félig tót 
és magyar vidéken félig magyar. És 
elkereszteli ezt a nyelvet német nyelv­
nek, jóllehet az ép oly kevéssé né­
met, mint amennyire nem tót, vagy 
nem magyar. A németül tudó müveit 
ember meg sem érti, annak dacára, 
hogy a hitsorsos erősen kardoskodik 
amellett, hogy ő németül beszél. Néz­
zünk csak egy példát, amit nagy­
számmal produkál nap-nap után az 
élet. Bejön a vidéki zsidó ember a 

| városba s kérdi tőle az ismerőse, mi 
dolga van itt? Mire a következő fe­
leletet kapja a kérdező: „Ech hob á 
tárgyalás bám járásbiró mehot den 
alperes elmarasztalt /“ A válasz te­
hát egy 10 szóból álló mondat, amely­
ben a legfőbb szavak mind magyar 
szavak, csupán a segitőszavak idege­
nek s azok is rossz németek.

Mernék fogadni, hogy hitsorso- 
som a magyar szavakat néme,. sza­
vakkal pótolni nem tudja, gondolatait 
másképpen — mint előbb citáltuk — 
nem is tudja kifejezni s ha a szóban- 
forgó polgártársat megkérdezi majd 
a számlálóbiztos, hogy mi az anya­
nyelve? hát bizonyára azt fogja fe­
lelni, hogy német Pedig a világért 
sem nevezhető ez a nyelv németnek. 
Oly messze van az a német nyelvtől,

mint — hogy a koalíciós rend elle­
neseinek nyelvén szóljak — Kossuth 
Ferenc a függetlenségi eszméktől, 
vagy, hogy aktuális legyek, Wekerle 
a készfizeiések fölvételétől. De mik a 
következmények, ha az ilyen idiómát 
beszélő egy nehány ezernyi lakost a 
számláló biztosok, mint német anya­
nyelvű polgárokat könyvelnek majd 
el ? Az, hogy a statisztika összegezé­
sében Magyarországon 1 —2%-kaltöbb 
németet kénytelen kimutatni, mint 
amennyi tényleg van s a külföldiek 
ujongó örömmel regisztrálhatják majd 
a hirt, hogy ime ismét szaporodott 
vagy legalább is nem csökkent a 
német elem Magyarországon.

Legyenek tehát a népszámláló 
biztosok óvatosak és figyelmeztessék 
ezeket a „német*1 polgártársakat, hogy 
a nyelvük a „jargon11 s nem a német. 
Ez a hivatalos s tényleges elnevezése 
ennek a világnyelvnek, amely min­
den országban másképpen szól. Az 
orosz zsidó orosz szavakkal, az angol 
zs-dó angol szavakkal vegyítve be­
széli és a némethez hasonló szavakat 
minden országban másképpen is ejti 
ki. Morris Rosenfeld, a világhírű költő 
zsargon nyelven irta csudaszép köl­
teményeit s minden harmadik szava 
vagy orosz, vagy angol. A németül 
és zsidóul beszélő olvasó az eredetit 
meg sem érti s a Rosenfeld versei 
épp úgy lettek lefordítva németre, 
mint minden más kultur nyelvre s 
Rosenfeldnek esze ágában sincs azt 
állítani, hogy a költeményeit német 
nyelven irta. A zsidó zsargont beszélő 
polgártársak nem tekinthetők tehát 
németül beszélő magyaroknak, magya­
rok s nem németek s azt hiszem, ők 
maguk tiltakoznának legerősebben el­
lene, ha azt a körülményt, hogy a 
zsargont beszélik, a magyarság rová­
sára könyvelné és a német elem meg­
növekedésének tudná be az állam- 
hatalom.

Alexander Vilmos

VÁRMEGYE és VÁROS.

JEGYZETEK A HÉTRŐL.
A vándortárlat.

Eger, Miskolc, Kassa és Eperjes 
mind egy-egy diadalmas stációja volt 
a felvidéki vándortárlatnak és lelkese­
déssel és megbecsülve az akcióban rejlő 
minden kulturális jelentőségei, fogadta 
a vármegye társadalma a tárlatot. A 
kultúrát jelenti s a magyar festőművé­
szet megizmosodását — az a néhány 
száz kép, mely a legjava magyar fes­
tők ecsetje alól került a vármegye 
nyivánossága elé. Nagyszerű és az 
erejében meggyőzhetetlen vallomás 
az a kétszáz és néhány kép arról, 
hogy beérte már a magyar festőmű­
vészet a nyugateurópai pikturák szint­
jét és az az áldozatkész, nemes lel­
kesedés, mely mindenfelé fogadja a 
tárlatot, csak annak bizonysága, hogy 
a kulturális megerősödés egyik leg­
biztosabb garanciáját a magyar képző­
művészetek diadalmas előretörésében 
látjuk. Az emberi érték s a kulturális 
jelentőség kultuszával egy a képző­
művészeti társulat vándortárlata és 
illessen elismerés mindenkit, aki az 
erejével, a becsületes lelkesedésével 
csak munkál a tárlat sikerén.

Nem akarunk mi itt most akadé­
mikus ismertetéseket adni és félve 
kerüljük a kritikát, melyet most jog­
gal izgathatna, hogy sorra analizálja 
a tárlat értékeit. Nagyszerű s elisme­
réssel fogadott tárlatokat jártak végig 
azok a képek és mindenfelé imponáló 
volt a sikerük. Híven és komoly ér­
tékekkel demonstrálják, hogy a ma­
gyar festőművészet semmivel sem 
marad mögötte a nyugateurópai szín­
vonalnak és nekünk magyaroknak 
sokszoros kötelességünk, hogy a ma­
gyar erő ezt a gyönyörű hajtását vi­
rágzáshoz juttassuk. A tárlat e hó 
22-ig marad Ujhelyben és önmagá­
val szemben való kötelessége a város 
és a vármegye társadalmának, hogy 
minden lelkesedésével és minden jó­
akaratával a tárlat segítségére legyen.

)(Nagymihály költségvetése. Nagy- 
mihályon Czibur Bertalan elnöklete 
alatt a költségvetési bizottság nov. 
hó 12-én ülést tartott s beható vita 
tárgyává tette Nagymihály jövő évi 
költségelőirányzatát. A fejlődő s egyre 
elevenebb város 1911. évi költségelő­
irányzatát a bizottság 20.444 korona 
jövedelemmel szemben 61.930 korona 
kiadásban állapította meg. Pótadó ut­
ján tehát fedezendő 41.486 korona, 
úgy, hogy a községi pótadó 1911. 
évre az állami földadó 39%-át, a többi 
adónemnek pedig 50%-át fogja ki­
tenni. A városi közgyűlés legközelebbi 
ülésén fogja tárgyalni a költségvetést, 
mely tagadhatatlanul magas pótadó­
val kénytelen operálni.

)( Az állami tisztviselők uj nyug­
díj szabályzata Az állami tisztviselők 
uj nyugdijszabály-tervezetét már el­
készítették a pénzügyminisztériumban. 
E tervezet szerint ezentúl nem 1200 
korona lesz az alapösszeg, hanem 
1400 korona, amelyhez az illető ál­
lami tisztviselő fizetésének nagyságá­
hoz képest az eddigi 20 százalék he­
lyett 30 százalékot fognak számítani. 
A lakásbér egyrésze is beszámitódik 
a nyugdíjba. Éllenérték gyanánt éven- 
kint a tisztviselők fizetésének 4 szá­
zalékát levonják a nyugdíjalapra. A 
szolgálati idő 40 év helyett 35 lesz.

)( Á szőlőfelujitási kölcsönök. 
A szőlőfelujitási kölcsönök nyújtásá­
nak határideje az 1896. évi 5. t.-c. 
szerint f. év végével lejár, miért is 
csak azon kérvények lesznek tárgyal­
hatok, melyek dec. hó 1-ig már a 
tarcali vincellériskola igazgatósága ál­
tal adott véleménnyel is ellátva ke­
rülnek a kölcsönöket megszavazó bi­
zottság elé. Ezen kölcsönt esetleg 
még igénybevenni szándékozó szőlő- 
birtokosok tehát kellően felszerelt 
kérvényeiket lehetőleg mielőbb, de 
mindenesetre oly időben nyújtsák be 
a tarcali vincellériskola igazgatóságá­
hoz, hogy a talajvizsgálatok még nov. 
hó folyamán megejthetők legyenek.

A Kazlncay kör.

A Kazinczy kör lerázza magáról 
a nyári álmot és november huszon­
hatodikén munkához kezd. S megtud­
juk érteni azt az érdeklődést, mely az 
első estélyt várja. A vármegyének a 
Kazinczy kör egyetlen olyan társa­
dalmi egyesülése, mely könnyed és 
művészien ható eszközökkel munkál 
a kultúra általánosításán. Gyönyörű 
a hivatása s olyan programmot rejt 
magában, mely joggal hiv ki minden 
lelkesedést és kell, hogy maga mellé 
sorakoztassa azokat az igyekezeteket, 
amelyeket a nagy kulturális célok 
szólítanak porondra. De csak addig, 
amig valójában azt a hivatást szol­
gálja a Kazinczy-kör, mely életre 
keltette és nem azt ambicionálja, 
hogy ekszluziv s nálunk még helyt 
nem álló igyekvések által sajátitassék 
ki a Kazinczy kör minden ereje és 
a közönségnek a körrel szénben való 
minden jóakarata.

November 26-án, a vármegye- 
háza nagytermében fog lezajlani a 
kör ezidei első estélye. Dr. Kvirsfeld 
Lászlóné úrnő, Havel Edit zongora­
művésznő és Füredi Sándor hegedű­
művész a vendégei ezúttal a Kazinoy- 
körnek és az estély műsora a követ­
kező ; 1 Beethowen: Sonate, Op. 12, 
No. 2. Füredi—Hawel. 2. a) Chopin : 
Prélude (Des) b) Bordkiewicz: Polo­
naise, Op. 8. No. 3. Hawel. 3. Men­
delsohn : Suleika és Hatem, Op. 8. 
No. 12. énekli Dr. Kivrsfeld Lász­
lóné úrnő Székely Lajos ur zongora- 
kíséretével 4. a) Wieniawski: Le- 
gende. Op. 17. b) Wiemawsld: Polo­
naise, (A). Füredi. 5. Wagner—Liszt; 
A csendes tűzhely mellett .Hawel 6. 
a) Vieuxtemps: Réverie, Op. 22, No. 
3. b) Hubay: Csárdajelenet (Repülj 
fecském) Füredi. Kezdete pont 6 
órakor. Helyárak: tagoknak 1 kor. 
nem tagoknak 2 kor.
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9 Balaton és könnyéire.
Némi kivonata a holnap, folyó hó 
hnazadikán a szabad líceumban vetí­
tett képekkel tartandó előadásnak.

Balaton, hazánk legnagyobb tava, 
a Dunántúl közepe táján északkelet­
délnyugati irányban terül el. Alakja 
hosszúkás téglalapra emlékeztet. 
Hosszúsága 76 km. Szélessége az 
egyes helyeken nagyon is különböző, 
legszélesebb az északkeleti részénél, 
ahol 12 km., a legkeskenyebb a te- 
hanyi félszigetnél, ahol 15 km.-nyiri 
szűkül össze, egyéb helyeken széles­
sége 6—8 km. között váltakozik.

Balaton a sekély tavak közé tar­
tozik, amennyiben átlagos mélysége 
3—4 m. Legmélyebb ott, ahol a leg­
keskenyebb, t. i. a tihanyi-félsziget­
nél, itt ugyanis egyes helyeken 12 m. 
mélységű. Balatonnak e sajátságával, 
t. i. sekólységével kapcsolatos az a 
tény, hogy könnyen átmelegszik és 
igv alkalmas a fürdésre.

Balaton és környékének az ég­
hajlatára épen úgy, mint Sátoralja­
újhely éghajlatára, az északkeleti lég­
áramlás van a legnagyobb befolyás­
sal, amelyet nálunk a kassai szélnek, 
ott bakonyi szélnek neveznek. A ba­
konyi szél okozza, hogy Balaton és 
környékén nyáron a hőmérsék hirte­
len lehűl s télen a hideg még foko­
zódik. A bakonyi szél sokszor a Ba­
latonnak egész víztömegét, sőt a fe­
nék homokját és iszapját is mozgásba 
hozza. Minthogy a Balaton északi 
partját a kiemelkedések csaknem sza­
kadatlan egymásutánja szegi be s 
ennek következtében a partszegély 
védve van az erős szél hatása ellen, 
amely tehát a parttól némi távolság­
ban zudul a Balaton felületére és ha­
talmas hullámokat indít a part felé.
A déli parton tehát gyakoribb az erős 
hullámzás, ami az álló-vizi fürdés 
egyik főkelléke, a déli parton sokkal 
gyakoribb, mint az északin. A hullám­
zással kapcsolatos a déli oldalnak az 
az előnye is, hogy a feneke homokos, 
mert a folytonosan hullámzó vízből 
az iszap nem rakodhatik le. Áz északi 
parton gyöngébb lévén a hullámzás, 
az iszap könnyebben rakodhatik le 
és tényleg az északi oldalon sok he­
lyen iszapos a Balaton feneke.

Balaton déli része tehát alkal­
masabb a fürdésre, mert feneke ho­
mokos és gyakori a hullámverés. De 
a déli oldalon a fürdő és nyaraló te­
lepek rohamos fejlődését előmozdí­
totta az is, hogy a déli oldalnak már 
régebben van vasútja, mig az északi 
oldal vasútja csak a legutóbbi időben 
nyílt meg. Ez utóbbi körülmény az 
északi oldal fejlődésére kétségkívül 
előmozditólag fog hatni annál is in 
kább, mert az északi oldal tájképi 
tekintetben sokkal szebb, mint a déli. 
A déli oldal az emberi munka által 
lett széppé varázsolva, mig az északi 
már a természettől az.

Mellőzöm a Balaton északi olda­
lának leírását, mert nem régiben volt 
erről szó ez újság hasábjain.

Végezetül megemlékezem még 
arról, hogy a szabad líceumban a 
földrajz és természetrajz köréből me­
rített tárgyak megismertetésével mi­
féle célokat akarunk elérni. Főcélunk 
az, hogy a hallgatóságban felkeltsük 
az érzéket a természet szépsége iránt 
és tápláljuk az érdeklődést. Minthogy 
az előadások tárgyát legtöbbnyire ha­
zánk természeti szépségekben nagyon 
is gazdag tárházából fogjuk meríteni, 
tehát ezek által egyszersmind azt a 
célt is el fogjuk érni, hogy az érdek­
lődő közönség hazánkat egyre jobban 
és jobban meg fogja ismerni.

Dr. Visegrádi János.

— Kinevezés. Az igazságügymi­
niszter Vagányi Ferenc sátoraljaúj­
helyi kir. törvényszéki írnokot iroda- 
tisztté kinevezte.

— Halálozás. Mélységes, fájó 
gyásza van újból a zemplénvárme-

gyei közéletnek. Dessevrffy Tamás 
cs. és kir. kamarás, nyug. fökonzul 
ma reggel Tolcsván szívszélhudés 
folytán 54 éves korában hirtelen el­
hunyt. Lelkes, becsületes harcosa volt 
a várm6gy6Í érdekoknek és fáradna- 
tatlanul, nemes buzgósággal vette ki 
a részét minden közérdekű küzde­
lemből. Tagja volt a vármegyei tör­
vényhatóságnak, Tolcsva város kép­
viselőtestületének s egy sereg társa­
dalmi egyesülésnek, vármegyei bi­
zottságnak és szimpatikus, kedves 
egyénisége s minden jóért, szépért 
való lelkes munkakészsége a várme­
gye osztatlan szeretetét, bizalmát sze­
rezték meg Dessewffy Tamásnak. 
Halála mélységes részvétet kelt min­
denfelé és Desseffy Tamással Zem- 
plénvármegye közéletének egyik lel­
kes, értékes harcosa dőlt a küzdők 
sorából.

— Áthelyezések a Mávnál. Náday 
Lajos helybeli máv. felügyelő a mis­
kolci üzletvezetőséghez áthelyeztetett 
és a számosztály vezetésével meg- 
bizatott. — Bösner Tivadar itteni 
máv. forgalmi főnök hasonló minő­
ségben Losoncra áthelyeztetett. A 
távozó, közszeretetben álló vasúti tő- 
tisztviselő tiszteletére kartársai, szá­
mos barátja és tisztelői ma este a 
színház-teremben bucsulakomát ren­
deznek.

— Tárczy Pál emléke. A Sátoral­
jaújhely ügyvédek a halottak napján 
korán elhunyt kartársuk, dr, Tarczy 
Pál sirhantját a kistárkányi temető­
ben hü emlékezetük jeléül koszorúval 
díszítették fel. A mélyen sújtott édes­
anya most megható levélben adott 
kifejezést köszönetének a kegyeletes 
megemlékezésért.

— Ügyvédek jelölése. A sátoral­
jaújhelyi ügyvédi kar szerda délután 
Amhrózy Nándor elnöklete alatt ér­
tekezletet tartott és az ügyvédek kú­
riai fegyelmi tanácsának tagjául a 
maga részéről dr. Rosenthál fcándor 
sátoraljaújhelyi ügyvédet jelölte.

— Reform a piacon. Áz újhelyi 
hetipiac az utóbbi napokban egy üd­
vös reformot ért meg. Schmidt Lajos 
rendőrkapitány rendeletére hosszú fa- 
álványok kerülnek — vásárok alkal- 
mával — az utcákra és az élelmi 
szerek többé nem a földön, de az áll­
ványon kapnak helyet. Tagadhatatlan, 
hogy ez az intézkedés erősen szolgálja 
a piac tisztaságát; most már csak az 
van hátra, hogy az összes piaczok 
lehetőleg egy helyen tömösittessenek 
és ne szórják sokfelé — máshol lé­
vén a baromfi, máshol a zöldség s 
máshol a halpiac — a vásárló közön­
séget.

— Az első zsur. Az izr. nőegylet 
választmánya elhatározta, hogy az 
elmúlt években oly fényesen bevált 
tea-zsurokat ez évben is megismétli. 
Az első zsurt f. hó 27-én rendezi a 
„Magyar Király** szálloda udvari ter­
mében. A rendezést egy nagyobb 
hölgybizottság vállalta magára élén 
dr. Rosenthal Sándorné elnökkel és 
Schőn Sándorné alelnökkel. Á ren­
dezőség nem bocsájt ki külön meghí­
vókat, hanem ez utón kéri a közönsé­
get, hogy ezen kellemes szórakozást 
nyújtó és egyben a jótékonyságot is 
szolgáló mulatságot pártolják.

— Ruhakiosztás. A munkácsi 
állami gyermekmenhely igazgatósága 
a menhely részéről tartásba és gon­
dozásba kiadott gyermekek részére 
most küldte meg a télire való ruhát 
és lábbelieket, melyeket dr. Stem 
Ármin, a gyermekmenhely itteni or­
vosa osztott ki az apró gyermekek 
között.

— Kitüntetés. Szeptember hó 
végén zajlott le a folyó évi országos 
baromfikiállitás Nyíregyházán. A ren­
dezőség a biráló-bizottságba a hírne­
ves sárospataki tenyésztőt, Bogyay 
Elemért is beválasztotta s igy esett 
meg, hogy a többszörösen arany- s 
ezüstérmekkel kitüntetett jury-tag 
pompás emdeui lúd kollekicóját ez

alkalommal csupán versenyen kívül 
mutatta be. A hatalmas pé diWok 
már messziről feltűntek s állandóan 
magukhoz vonzották a közönség fig) e 
mét. Maga a jury is a legteljesebb 
elismerését fejezte ki a kollekció to- 
lött s sajnálatának adott kifejezést, 
hogy a páratlan állatokat nem része­
síthette ez alkalommal is a legelső 
díjban. A hazai sikerek mellett a te­
nyésztő a múlt tél folyamán a berlini 
nagy nemzeti kiállításon is dicsérő 
oklevelet nyert, most pedig egyszerre 
Magdeburg és Drezda városok hívták 
meg kiállításon való részvételre., E 
két nagy német kiállítás rendezősége 
ugyanis a hazai tenyésztők közül csak 
Bogyayt szólította fel részvételre, Bo­
gyay a meghívást el is fogadta s 
legközelebb már útnak is indítja álla­
tait. — A várakozásoknak bizonyára 
mindkét helyen meg is fog majd fe­
lelni a nagyszerű kollekció.

— Kiküldetés. A homonnai fa­
ipari szakiskola arról értesítette a 
kassai kamarát, hogy az iskola felü­
gyelőbizottságába kiküldött kamarai 
tagok mandátuma lejárt. Ennek foly­
tán a kamara tegnap tartott közgyű­
lésében, eddigi buzgó működésűk el­
ismerése mellett, újból Kelemen Kál­
mán ügyvédet és 0 ester richer Hugó 
bankigazgatót küldte ki a homonnai 
faipari iskola felügyelő-bizottságába.

— Kitüntetett óvónők. A Lőcsén 
rendezett országos kisdedóvói kiállí­
táson vármegyénkből Varga Margit 
zempléni és Király falvi Irén tokaji 
kisdedóvónők vettek részt. Varga 
Margit kiváló gyermekmunkái nagy 
feltűnést keltettek a kiállításon, úgy­
szintén nagyon sikerült Királyfalvi 
Irén óvónőnek a hegyaljai szüretet 
bemutató szemléltetése. A zsűri V arga 
Margitot bronz éremmel, Királyfalvi 
Irént meg elismerő okirattal tüntette 
ki, úgyszintén elismerő oklevelet nyert 
a két óvónő intézete is. A kiállítást 
rendező bizottság e napokban kül­
dötte meg a kitüntetéseket a két óvó­
nőnek.

— Féltékeny cimborák. Szűcs 
János és két társa már régen keres­
ték az alkalmat, hogy egy újhelyi 
kereskedő kocsisával, egyik veszedel 
mes vetélytársukkal találkozzanak s 
vele röviden leszámoljanak. A ked­
vező alkalomra nem sokáig kellett 
várniok; e napokban vetélytársukat 
meglesték és amidőn szikvizet szál­
lító szekeréről leszállóit, neki estek 
és alaposan elpáholták. Mikor vele 
végeztek, a jól sikerült művelet vég­
rehajtása után a szikvizes kocsi ellen 
intéztek nem kevésbbé sikerült tá­
madást és rövid nehány perc alatt 
szilánkokra törtek egy csomó szikvi­
zes üveget s azzal, mint akik jól vé­
gezték munkájukat, — megelégedet­
ten távoztak a helyszínéről. Az ese­
tet bejelentették a rendőrkapitány­
ságnál, ahol a verekedő legények ki­
hallgatása alkalmával megállapították, 
hogy az egész dologban egy leány 
személye játszik közre. A leány miatt 
szenvedi most sérüléseit a kocsis és 
a leány oka a szikvizek megsemmi­
sülésének is. Az esetnek a bíróságnál 
lesz folytatása és befejezése.

— Uj járásbirósági helyiség. Az 
igazságügyi költségvetésben 940,000 
korona van előirányozva uj járásbiró­
sági épületek és fogházak építésére. 
Ebből az összegből kap uj járásbiró­
sági épületet vármegyénkben Varannó.

— Esküdtszék! tárgyalás. A sá­
toraljaújhelyi esküdtbiróság előtt hét­
főn kerül sorra az őszi esküdtszéki 
ciklus egyetlen tárgyalása. Ifj. Nagy 
István és felesége, kesznyéteni lako­
sok vannak gyilkosság bűntettével 
vádolva s a büntető tanács elnöke 
Wieland Lajos kir. Ítélőtáblái biró, 
szavazóbirák meg Görömbey Balázs 
és Lázár Sándor törvényszéki bírák 
lesznek.

— A legtöbb közönséges has­
hajtószer azzal a tulajdonsággal bir, 
hogy még állandóan nagyobbodó adag 
használata mellett is folyton vészit 
hatásából. Az oly sok orvos által di­

csért Ferencz József-keserüviz ki­
tűnő oldó és hashajtó hatása ellen­
ben még huzamos használat esetén 
is mindig egyforma marad. A valódi 
Ferencz József-keserüviz a belet gör­
csök nélkül mossa ki, az étvágyat 
fokozza, anélkül, hogy a gyomrot 
bármikép megterhelné. Ezen kiváló 
tulajdonságaiért a bécsi általános köz­
kórházak V. orvosi osztálya beható 
kísérletezés után megállapította, hogy 

i na Ferencz József-viz a „keserüvizek“ 
feghivatottabb képviselője."

— A szökött huszár. Rostás Já­
nos Bekecsről besorozott huszár se- 
hogysem tudott megbékülni a nyíregy­
házai huszárkaszárnyával és katona­
élettel. Fogta magát és e napokban 
szépen ott hagyta és hazajött Itthol 
azt panaszolta, hogy a sok verést 
nem bírja tovább, inkább öngyilkos 
lesz. Ezen tettét azonban nem követ­
hette el, mert már tegnap a legyes- 
bényei csendőrség elfogta és Nyíregy­
házára vissza kisérte.

Megvételre keressük az „Adalé­
kok Zemplén vármegye Történetéhez" 
cimü havi folyóiratunknak az 1904. 
évi 3. és 4., valamint az 1905. évi 
1. 2. és 3. füzeteit. A füzetek példá­
nyait kétszeres árban vesszük meg.

A kiadóhivatal.

DUNKY FIVÉREK
cs. és királyi udvari fényképészek 
műtermében elsőrendű szép képek 
készülnek, az eddigieknél sokkal ol­
csóbb árban. Sátoraljaújhely Széchó- 

nyitér 9.
— Aki igazán fajtiszta, egészsé­

ges oltványokkal óhajt, teljes bizo- 
lommal forduljon Vityé Miklós elő­
nyösen ismert és a legmesszebbmenő 
bizalmat megérdemlő szőlőoltváuyte- 
lepéhez, Őscsanád, Torontálmegye, 
ahol hazai és amerikai vesszők, faj­
tisztán olcsó árban és pontos lelki- 
ismeretes kiszolgálás mellett kaphatók.

— Vérszegénység, étvágytalan­
ság, idegesség gyógyi.ására és gyenge 
gyermekek, valamint felnőttek, sáp­
kóros fiatal leányok erősödésére a 
legkitűnőbb készítmény a Kriegner- 
féle „Tokaji china vasbor". Valódi
5 puttonos tokaji borból készül, na­
gyon kellemes izü, hatása biztos. Kis 
üveg ára£3 kor. 20 fillér, nagy üveg
6 korona a gyógytárakban. Postán 
küldi utánvéttel vagy a pénz előze­
tes beküldése után Kriegner Korona 
gyógyszertára, Budapest, Kálvin-tér.

MliStHbHG-BUZIASFURDO

IBUHASi rásván!
VÍZ

UDIT - GYÓGYÍT
BAKTERIUM-MENTES

természetes ásványvíz.
Vese és hólyagbajoknál, a vesemedence 

idült hurutjainál hugykö és fövényképződós- 
nél, a légutak és a kiválasztó szervek huru- 
tos’ bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyult 
Orvosilag ajánlva.

Főraktár: Behyna Testvérek cégnél 
Sátoraljaújhely.

NYÍLT TÉR.*)

BORSZÉKI
ez ásványvizek királya, angolkór és 
vérszegénység ellen páratlan gyógy­
szer. Mint üdítő és hűsítő ital a leg- 
lső minden vizek között.

Főraktár Sátoraljaújhelyben:
Vilkovszky és Tóth cégnél.

•) B rovat alatt közlőitekért nem vállal 
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Kazinczy-utczai házamban 1911. 

évi május 1-től egy négy szobá­
ból, fürdőszoba és az összes szak­
ágéit mellékhelyiségekből álló 
emeleti lakás bérbeadó.

Bővebb felvilágosítással szolgál 
Csapó Lajos, 

Budapest I., Enyedi-utcza 18. sz.

2678/1910. tk. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A varannói kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dirhon Ber­
talanná végrehajtatőnak, kisk. Knrsma Sándor 
végrehajtást szenvedő elleni 27 korona 80 fillér 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a sátoraljaújhelyi kir. töivényszék (a 
varannói kir. járásbíróság) területén lévő, Va- 
rannó község határában fekvő, a varannói 196. 
számú tjkvben A. I. sorsz. alatt foglalt 17. hr. sz. 
812 Q ölet tevő 221. számú ház,udvar s kert­
ből kiskorú Kursma Sándor nevén irt !|g részre 
az árverést 800 korona ezennel megállapított ki­
oltási árban elrendelte és hogy a fentebb meg­
jelölt ingatlanok az 1910. évi deczembei 
hó e-ik napjának d. e. 10 órájakor a varan­
nói kir. jbiróság mint tkvi hatóság hivatalos he­
lyiségében megtartandó nyilv. árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul az 1908. évi XLI. 
t.-cz. 26. §-a szerint csak úgy fog eladatni, ha 
ingatlan kikiáltási árának kétharmada mint vételár 
Ígértetik, ellenesetben az árverés felfüggesztetik.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10%*át» vagyis 80 koronát bánat­
pénzül készpénzben, vagy az 1881: LX. törvé-iy- 
czikk 42. sj-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám 
alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8-ik 
S.ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezeihez letenni, avagy az 1881. évi 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Varaunón, a kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóságnál, 1910. évi október hó 
21-ik napján.

Kail, kir. jarasbiró.

| Kiadó, üzlethelyiség.
53 Sátoraljaújhelyben, a város központján 
0 egy szép nagy üzlethelyiség azonnal is 
ü kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Meghívó.

€taüó birtok.

A lasztoméri fogyasztási hitel- 
szövetkezet 1910. deczember ho 
4-én d. u. 3 órakor közgyűlést 
tart.

A közgyűlés tárgya:
Az 1910. évi mérleg megállapí­

tása és a szövetkezet felszámolása.

A részvényeseket — kik most 
már a jelenlévők számára való tekin­
tet nélkül határoznak — ezen köz­
gyűlésre tisztelettel meghívja

az igazgatóság.

A vissi határban mintegy 190 (1200 ölé­
vel számított) magyar hold tagbirtok, mely 

== áll mintegy 50 hold rétből s legelőből és 
g| 140 hold kitűnő minőségű fekete szántóból, 
= jutányos áron

szabad kézből eladó.
Értekezni lehet

Dr. Szabó László ügyvédnél
Nyíregyházán.

i

ZoBEoratóajioios arat
b. figyelmébe!

Zongorahangolást négy koronától 
feljebb ; javítást, bőrözést, hurozást és 
levágást olcsón vállalok. Használt 
jó vagy roszkarba lévő, hosszú vagy 
rövid zongorákat megvételre keresek. 
Előjegyezni lehet Szabó és Trócsányi, 
valamint Lőwy Adolf zenemükereske- 
déseibe és lakásomon Apponyi-utcza 
32. szám. - Zongora-leczkét natúrból 
felnőtteknek is, havonta 10 koronáért 
adok. Becses pártfogást kér

Guna Gyula
zongora-hangoló, 

Sátoraljaújhely, Apponyi-u. 32.
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1 Megyei Általános Bank 1
0 részvénytársaság a
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Bérbe adó lakás.
5 szobás úri lakás, mellék­

helyiségekkel egyetemben, azon­
nal kiadó. Ugyanott 110 szekér 
széna és sarju eladó. — Hol? 
Megmondja a kiadóhivatal.

51 lj 1910. végr, szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. év 

LX. t.-c. 102.. illetőleg az 1908. évi XLI. t. c. 
19. &-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a budapesti VII. kér. kir. járáshiióságna* 1905. 
évi Sp. VIII. 1978. számú végzése következ­
tében dr. Dénes Rezső ügyvéd által képviselt 
Süss és Friedmann cég javára 350 kor. a jár. 
erejé:g 1906. évi február hó 1 én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 692 ko­
ronára becsült következő ingóságok, u. m.: bú­
torok stb. nyilvános átverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagymiályi kir. járás­
bíróság 1909. évi V. 126. számú végzése folytán 
162 kor. 95 fill, tőkekövetelés, ennek 5°/o fca* 
matai, V 0 váltódij és eddig összesen biródag 
már megállapított költségek erejéig Nagymihaly- 
ban, végrehajtást szenvedő lakásán leendő meg­
tartására 1910. évi november hó 21-ik napjának 
d. U. 2 órája határidőül kilüzetik, és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg,hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. torvény- 
czik I07. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kie­
légítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Nagymihály, 1910. évi november 1-én.
Fodor József,

kir. jbirósági végrehajtó

2679|1910. Tk. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A varannói kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírre teszi, hogy Bek Mihály 
végrehejtatónak, Tirnáit Zborai Julia végre ajtas
szenvedő elleni 200* kor. tőkekövetelés és járu­
lékai iránti végrehajtási ügyében a sátoraljaújhelyi 
kir. törvényszék (a varannói kir. jbiróság) terű e n 
levő, a Varannó község határában fekvő, a varan 
nói 161. sz. tjkvben A. -j- 1. sor 79. sz> *• 
foglalt 177. öi. számú 290 □ ölet tevő ház ud­
var és kert belsőségre, melynek 176. és 178. sz. 
házakkal (az udvar közösség telekkönyvi eg van 
kitüntetve), — a B. 5. alatt Tirpák János javára 
feljegyzett tulajdonjog törlési per sérelme n u 
2282 K. kikiáltási árban az árverést Rendelte és 
hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1910. 6V1 
deczember hó 5-ik napjának d. u- 2 orajakor 
a varannói kir. járásbiró-ág mint tkvi hatóság 
hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános ár­
verésen a megállapított kikiáltási áron a u az 
évi XLI. t.-czikk 26. §-a szerint ,csak ’“.gy1°| 
eladatni, ha az ingatlan kikiáltási ra 
kor. mint vételár igértetik, ellenesetben az ár­
verés felfüggesztetik. .

Árverezni szándékozók tartoznak az inga^ 
lanok becsárának 10°|o-át vagyis 228 korona
20 fillért bánatpénzül készpénzben, vagy
az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ban jelzett árfoly 
mai számított és az 1881.évi november hó 1-én 
3333. szám alatt kelt m. kir. igazságügyminiszter 
rendelet 8. Ij-ában kijelölt ovadékképes értékpapír­
ban a kik üld jtt kezeihez letenni, avagy z * 
LX. t.-c<ikk 170. §-a értelmében a bánatpénz^^ 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről k 
bályszerti elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Varannón, a kir. jbiróság, 1
hatóságnál, 1910. évi október hó 21. napján.

Kail S. k., kir. járásbiró.

iflFlpaiBicqglglBBBBBB

OgyvÉdjelölt,
ki a tót és német nyelvben jár­
tas s a gépíráshoz is ért, azon­
nal beléphet irodámba.

Dr. Kasztriner László, 
ügyvéd. (Varannó.)

E0000000000000

H Elfogad betétet kamaozás végett. @
i Leszámítol váltó- és jelzálog-kölcsönöket |
El ,, 5a
0 Bevált külföldi pénzeket (dollárokat). q

I Folyó számlahitBlt és ovodékot nyújt kedvező feltétellel §
H Eszközöl 10-től 50 évig terjedő B
1törlesztéses kölcsönt|
0 Vásárol megbízásra értékpapírokat és sors- g
0 jegyeket és előlegzi az értéket havi törlesztésre.
j| Elvállal minden a bankszakba vágó megbízást. 0

1 A legyei Általános Bank részvénytársaság ||| jói jár, ka
0 Igazgatósága. gj
§p.r-.r=?»mr=irarars^fFinFiranararaiRira[9í 030000^1

Védjegy,

tudomásul veszi, hogy újab­
ban utánozzák a valódi

Zongoraterem 
és kikölcsönző intézet.

Uj és használt

Zongorák és Pianinok
legmérsékeltebb áron

usv cserébe, mint részletfizetésre kap­
hatók, továbbá zongora hangolás és 
javításra előjegyzések eszkozölbetők
XJdvardi Szaniszló utódánál
Sátoraljaújhelyben. (Dr. Szepessi-ház.^

PALNIA-KAUCSUK-
CZIPŐSAROK mindenütt is­
meretes, jellegzetes dobozait. Az után­
zóit dobozokban természetesen csak kö­
zönséges gummisarkok vannak, jól teszi 
tehát, ha károsodását megőrzendő, a 
valódi Palma-kanoauk-oalpöearok 

minden dobozon látható 
védjegyére ügyel!!

Védjegy.
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Keserüxris vásárlásnál kérjen
határozottan

KIRÁLY
keserű vicét. Az elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt teljesen rendbehozza.

A legjobb és legolcsóbb.
Kapható az összes helybeli füszerkeresk.

A „Király" keserüviz-forrásvállslata:
Erzsébet királyné sósfürdő

Budapest-Kelenföld.

Szőlőoltványok
szőlővesszők s finom érmelléki borok
beszerzésére legmelegebben ajánljak a 
legjobb hírnévnek örvendő

Szűcs Sándor Fia
szölőtelepét Bihardiószegen.

Képes árjegyzéket tannságos tar­
talommal ingyen és bérmentve. Ezen 
árjegyzéknek egyetlen házból sem sza­
bad hiányozni, mert sok, mindenkit ér­
deklő dolgot tartalmaz. Tehát senki el 
ne mulassza egy levelező lapon kérni.

Olcsó ár, pontos kiszolgálás.
Több ezer elismerő levél. 

___ K észelt: 3 millió.

FLEISCHER és TÁRSA | POLÉNÁI
Lobi Jakab-féle

H gépgyára és vasöntödéje Kassán, Vám-utcza 11. szám. S 
B 63rSj
0 Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legújabb tapasztalatok ^ 
B szemmeltartásával, czélszerüen és gondosan gyártott jóhir- gj 
q nevű gépeit, nevezetesen: S

0 Scofsknvágáltat v»g>T Járgányl»a j> ásr;> Q

B é* tongori morzsolókat._ _ _ _  jö
B Á-. Ola.j<ryár bé-y^dezéK^k^i.

Qrlfi. és öarátó iitaimokai, Prom’esz-tisztiU*
g4;i>ek«‘t, »iMrto»ariá*yo*ó hengoreteet.

B

B Továbbá mindennemű szivattyúkat, gőzgé- 
§ pékét és gőzkazánokat. Szeszgyár beren- 
~ dezéseket m. p. Henze főzök, kavaró ké­igjg szülékek, maláta és burgonya zuzókat stb.

j|j Gépgyárunkban gyártmányainkna

g tartjuk állandóan raktárén.

I

IHjelentékeny készletét jg
B
s

Gazgasági gépeink képes, valamint öntödénk gyártmá- g 
ra avainak árjegyzékét kívánatra ingyen és hérmentve küldjük- @

^isngEligBBBBBBBBBBBiBBBBBBBBBBBEli^

ásványvíz 
Folena (Bereg megye.)

Dr. Bodor Fülöp szolyvai járási 
tiszti orvos, dr. Spanyol Béla nyug. 
honvéd törzsorvos, dr. Lendvai Vilmos, 
dr. Reisman Arnold és dr. Rózsa orvo­
sok véleménye a dr. Lieberman tanár 
által vegyelemzett ásványvíz felelt:

A Polenai természetes ásvány­
víz szénsavval telítve nemcsak kelle­
mes üdítő ital, mely bármely hasonló 
és külföldi ásványvízzel egyenrangú, 
hanem szerencsés vegyi alkatrészeinél 
fogva javalttá teszik a légző szervek 
hurutos bántál mainál, tüdő bajban 
szenvedőknél, a rendellenes emésztés 
követkézményeinól, valamint a gyomor 
és a belek idült hurutjainál; csuz, 
kösz vény, vérszegénység és sápkór 
okozta általános gyengeségeknél is.

Egy fél literes üveg ára 14 fillér.
Egy láda 60 fél literes üveggeel 7 kor 

80 fillér.
Az üres üvegek 4 fillérért, az üres 

ládák 60 üres üveggel 2 korona 40 fillérért 
visszavételnek.

Főraktár: Sátoraljaújhely és vi­
déke részére:

GLUCK SAMU kereskedésében 
Sátoraljaújhely, Rákőczi-uteza 12.

KORSZAKOT ALKOTÓ ÜJDONS ÍB a
TÉGLAIPARBAN.

Szabadalmazott 1910 modellü
Téglavetőgép.

10 óra alatt 10—12,000 téglát állít elő
bármilyen téglagyártásra alkalmas anyagból, 
minden előzetes előkészítés nélkül. Teljesen 
pótolja a kézivetést. Hajtóerő két ló, két ökör, 
vagy egy 5—6 lóerős motor. Nem kell hozzá 
sem gépház, sem alapozás, kezelésére gyer­
mekek is megfelelnek. Olcsó beszerzési ár.

téglagyárak teljes berendezése,
iüzapolő berendezések, kőtörők, golyó 

ók doliörlőmalmok.
A meisseni „Jaeoblwerk" (Németország) 

vezérképviselete

Gellért Ignácz és Társa
Budapest, VI., Teréz-körút IS.

Legmesszebbmenő jótállás. Kedvező fizetési feltételeit

/met/ s&xz&J s€J *44,
x - J.

aj /m&aZaA*z&cc'7n*

Cs. és kir. szabadalm
sérv k ötök
pneumatikus gummi 
pelottával. Haskötők 
hölgyek és urak részé­
re minden altesti be­
tegség és lógó has el­
len. tinmmi görcsér 
harisnyák. Múlábakat 
és mnkezeket amputál­
tak részére, testegye- 
nesitő-, járó- és tám- 
gépeket, mű- és tá­
masztó fűzőket, egye­
nestartókat ferdénnőt- 
tek részére, valamint 
a betegápoláshoz tar­
tozó összes czikkeket 
készít a technika leg­
modernebb elvei sze­

rint, legjutányosabb- 
gyári árak mellett

Jcs. és kir. szabad, 
sérvkötők és test-

________________ . egyenesítő gépek
gyára.

BUDAPEST, IV., Koronaherczeg-utcza 17.
Legújabb háromezernél több ábrával ellátott képes 

árjegyzék ingyen és bérmentve.
Alapítva 1878. Telefon 13-76.

51,1

____ __

= TALISMAN = 
EGRSINOE RESERVE =

Scbunda-féle czimbalmok
jutányos áron részletre is kaphatók

Sátoraljaújhely, Deák-utcza 3.

MAX
try e r*s o-l a j-motorok 
---- és iokomobilok ----

Legjobb és legol­
csóbb hajtóerő me­

zőgazdasági és 
ipari czélokra.

Nincs
r o b b a n á s i 

veszély!
se pénzügyőri 

ellenőrzés.

Elsőrangú 
referenciák.

BACHRICH és TÁRSA
Budapest Wien Hamburg

Motorgyári fióktelep:
Budapest, V.. Szabadság-tér 17.

MOTORGYÁR
Wien. XIX/6. Heiligenstádtlerstrasse 83.

TiMÍL-tiEi
a legjobb fém­

szálas izzólámpa

Áram-megtakaritás kb. 
607o« Fehér fénnyel ég. 
Rázkódásoknak ellen áll. 
Igen tartós. Minden hely­
zetben kifogástalanul ég. 
Nagyobb rendeléseknél 
% magas engedmény %

Megrendelhető:
Magyar Siemens-
Schuckert-Müveknél
Bpest, V., Lipót-kürut 5.

Védjegy: „Horgony!6

A Liniment. Gapsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél, 
•niOT.raimm ostiznál és meghűléseknél.

uTSgSf öl, meiy a „Horgony11 védjegy gyei
és a Richter cégjegyzésse^pllátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben A. —.80, K 1.40 és K 2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest

Dl Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",
Prágában, Eüsabethstrasse 5 neu. •

Novei

c5>

Szül

fajta
hez.
tárosé

rendű

A lei

mm
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Hatóságilag engedélyezett végeladás1.
Schön Sándor és Barna D. cég

sátoraljaújhelyi divatáruháza
összes raktáron lévő áruit az üzlet végleges feloszlatása folytán

feltűnő olcsó árban kiránsitja.
Ezért mindenki helyesen és okosan cselekszik, ha e kiváló alkalmat felhasználva, szük­

ségletét ezen cégnél beszerezni iparkodik.
Raktáron vannak: női és férfi ruhakelmék, vásznak, női és férfi fehérnemüek, 

menyasszonyi kelengyék, szőnyegek és függönyök nagy választékban.

<5>

hatók

tás kb. 
nyel ég. 
ellen áll. 
en hely- 

lanul ég. 
léseknél 
mény %

ető:
emens-
veknél

-kürut 5.

sok ev
nynel,

latt be- 
redeti

gygyei
>a van 
K2.— 

ató. —
apest

Valóságos Istenáldás!!
a debreczeni szárított és tőzeggel komposztirozott fekáltrágya.
Elsőrendű felül nem mnlható légeny és foszfortrágya szőlők, gyümölcsösök, 

kapásnövények trágyázására. — Vezérképviselő :

KLÁK ANDOR
Számos elismerő levél!

Telefonszám 445. Használati utasítás és részletes felvilágosítás díjmentesen.
A készlet rövidesen elfogy, siessen szükségletét megrendelni. Kipróbálni bármily

kis mennyiségben el ne mulassza! . .
Szuperfoszfát, thomassalak, feltárt-csontliszt vaggonszamra es kisebb rneny- 

F nyiségben is irodámnál megrendelhető.
xxxxitrág>37‘á"loól állandó raktár 1

HOFFHERR ÉS SCHRANTZ
BUDAPESTI GÉPGYÁR 

ZEMPLÉNVÁRMEGYEI VEZÉRKÉPVISELETE.

Sürgönyczim :
DIÓSZEGHYÉK

Sátoraljaújhely.

Interurbán telefon szám: 112.

a

Diószeghy Pál és Társa
SATORALJAUJHELY, Kazinczy-utcza 4.

___ JC eiVOVauun w

A legfinomabb gyártmányú zsákokat és ponyvákat állandóan

raktáron tartjuk.

e>|c5> c=>K£) | <S>
'^n^t^^türn^téiteatületvédnökaége alatt 41116

bútorcsarnok

és hitelszövetkezet
az Orsz. Központi Hitelszövetkezet tagja.

12 éve fennáll, felhívja a n. é. butorvásárló közönség figyelmű, 
hogy VIII, Jézsef-kSrut 28. szám (Berkocsis-ntoza sarok), 
valamint IV. kerület, Ferenoziek-tere 1. sz. (Királyi-be p

újonnan átalakított helyiségeiben rendezett

lakásberendezési kiállítás
megtekintésére. Raktárunk, mely a legnagyobb az «r^á8baD’ a le|‘ 
egyszerűbbtől a legfinomabb kmtelu művészek btol terrezett ^ és

mellett adatik el.

1416/1910. kj. szám.
Varannói körjegyzőség.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy a varannói közjegyzőséghez tartózó k°z^gek ha- 

táraiban gyakorolható vadászati jogok 1911. január 1. napján kezdődő es • 
deczember hó 6. napján végződő 6 (hat) évre nyilvános árveréseken a követ­
kező helyeken, napokon és kikiáltási ár mellett bérbe fognak adatni.

Varannón 1910. decz. 10-én d. e. 10 órakor, kikiált, ár 70 K.
Magyarkrucsón 1910. n 14-én d. e. 11 » » ” qq ”
Alsókomaróczon 1910. „ 14-én d. e. 9 „ » ” qa ”
Csicsókán 1910. „ 15-én d. e. 11 „ » ” ”
Merészpatakon 1910. „ 15-én d. e. 9 * » ” ”

mely helyekre és határidőkre a bérelni szándékozókat értesítéssel hívom 
meg hogy az árverési és bérleti feltételek a körjegyzői irodában megtudhatok.

’ KeV. Varannón, 1910. november 10. Püzesséry Pál,
körjegyző.

B

s

i renquararatgratgBBIBBBBBBBBBBBBSi

A legtöbb kiállításon legelső díjjal kitüntetett és első 
orvostanárok által ajánlott, kitűnő minőségű ________ _

Esterházy-cognac
mindenütt kapható

Esterházy-cognac
a közönség kedvencz itala

B
Esterházy cognacgyár

Telefon
31-49.

Q Központi Irodája:

1 = BUDAPEST, =
g V., Csáky-utza 14. szám.
^l^tgireiElEiogBBBBBBBBBlBBBBBBBBBBBE

.
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Hatóságilag engedélyezett végeladás.
A Budapesti Nagy Áruház teljesen feloszlik.

^ r i ff •

Az összes raktáron levő áruk, u. m.: női- és férfi ruhakelmék, vásznak, kanavászok, női 
és férfi feMrnemüefc. men,ass=on»i kelengyék, szőnyegek, függönyök, sálok téli kendok paplanok, 
1000 drb ágylepedő liliomvászonból (drbja 80 kr.) Mindezen czikkek felárban lesznek kiarusi v .

A végkiarusitás nem a vásárló közönség megtévesztésre szolgál, hanem komoly elhatározáson alapul, amiről már az 
árak tetemes leszállításánál fogva is személyesen meggyőződést szerezhet. Kiválő tisztelettel:

A BUDAPESTI NAGY ÁRUHÁZ
• Sátoraljaújhely, Rákóczi utca sarok.Megtekintés vételre nem kötelez.

■■■■■

6306/1910. tk. sz.

Hirdetmény.
Szolnocska, Kaponya Bodrogmező és Perbenyik

községeknek telekkönyvi betétei az 1886: XXIX., az 1889. 
XXXVIII. és az 1891 : XVI. t.-cz. értelmében elkészittetvén és a 
nyilvánosságnak átadatván,ez azzal a felszólítással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886, XXIX. t.-cz. 15. és 17. 
§-ai alapján, ide értve e §-oknak az 1889. XXX\ III. t.-cz. 5. 
és 6. §-aibau és az 1891. XVI. t.-cz. 15. §-a a) pontjában fog­
lalt kiegészítéseit is. valamint az 1889. XXXVIII. t.-cz. i. §-ában 
és az 1891. XVI. t.-cz. 15. §. b) pontja alapján eszközölt be­
jegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési kerese­
tüket, azok pedig, kik valamely tehertétel átvitelének az 1886. 
XXIX. t.-cz. 22. §-a, illetve az 1889. XXXVIII. t.-cz. 15. §-a 
alapján való mellőzését megtámadni kívánják, e végből kerese­
tüket 6 hónap alatt, vagyis 1911. évi junius hó 1. napjáig be­
zárólag a tkvi hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési ke­
reset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilván- 
könyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. t.-czikk 16. és 
18. §-ainak eseteiben — ideértve az utóbbi § nak az 1889. 
XXXVIII. t-cz. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is, a 
tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellent­
mondással élni kívánnak, Írásbeli ellentmondásukat hat hónap 
alatt, vagyis 1911. évi junius hó 1. napjáig bezárólag a te­
lekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem hosz- 
szabbitható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé 
figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pontban körülirt ese­
teken kívül a betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi 
jogaikat bármily irányban sértve vélik, — ide értve azokat is, 
akik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t.-czikk 16. 
§-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintet­
ben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi ható­
sághoz hat hónap alatt, vagyis 1911. évi junius hó 1. napjáig 
bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros 
határidő elmúlta után a betétek tartalmát csak a törvény ren­
des utján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett 
harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a betétek szer­
kesztésére kiküldött bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, 
hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat 
is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket 
a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Királyhelmeczen, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­
tóságnál 1910. évi október hó 31-én.

A kiadmány hiteléül:

Ungváry Béla,
telekkönyvvezető.

Borkay,
kir. járásbiró.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Az erdőhorvátii református egyház uj templomának 

építésére (a régi torony meghagyása mellett) folyó évi 
deczember hó 6-án d. e. 9 órakor versenytárgyalást tart.

Ajánlat csakis az összmunkára tehető és csak szak­
képzett egyének pályázhatnak.

Ajánlattevő köteles a 13000 koronát kitevő költ­
ségvetési összegnek 5°/o-át bánatpénzül letenni, mely a 
vállalat elnyerésekor 10%-ra lesz kiegészítendő.

A költségvetés, terv és műszaki leirás alólirott 
lelkészi hivatalnál megtekinthetők.

Erdőhorváti (vasúti állomás Liszkatolcsva), 1910. 
november hó 14.

Sallay Sándor,
ref. lelkész.
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0 Wilhelm Henrik utóda q

i bitorraktár. BLUM GÉZA fügSiruhíz. |

0 - SÁTORALJAÚJHELY. ■- m
S3 ___    g

1 Teljes InhbBrBndBZBSBh: 1
0 hagoni- és palisander fából készült bútorokból. --------— y
H Vas- és rézbutor. 0
0 ------ MŰVÉSZIES KIVITELŰ KERETES KÉPEK. = §j
KI ------ öSg heti részletfizetésre. 0
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0 23legújabb és legfinomabb kivitelben. gg
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0 nagy raktára. gj
j|j Csomózott szőnyegek készítését bármely színben és méretben elvállalok. 0
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0 nagy választékban. ®
Uj Applikált store, bonne—femme, vittáge gj

0 Dupla ág:3rteritől3:- §j
551 <üjgj Asztalos és kárpitos műhelyemben bármily e szakba__vágő gj
0 munka készül. m

|j Rajzok, tervek és költségvetéssel szívesen szolgálok
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